
   

 

 

 

选择题 

四大文明古国均兴起于亚非地区的大河流域。下列大河流域文明成果

搭配错误的一项是 

A.印度河流域——种姓制度 B.尼罗河流域——金字塔 

C.两河流域——太阳历 D.黄河流域——甲骨文 

【答案】C 

【解析】 

太阳历是尼罗河流域古埃及人的文明成果，故 C符合题意。ABD都搭

配正确，故 ABD不符合题意。故选 C。 

 

 

 

选择题 

伯利克里说：“我们的‘政府形式’之所以称为民主制，是因为权力不掌

握在少数人手里，面是由全体人民掌握。”材料中的“人民”应该指 

A. 雅典成年男性公民 B. 雅典居民 C. 全体希腊人 D. 外邦人 

【答案】A 

【解析】结合所学知识可知，雅典伯利克里执政期间，雅典达到全盛，



奴隶主民主政治发展到古代世界的最高峰。雅典的权力机构是公民大

会，雅典全体成年男性公民可以参加公民大会，行使自己的权力。由

此可见，材料中的“人民”应该指雅典成年男性公民。故 A 符合题意；

雅典居民不是全部可以参加公民大会，故 B不符合题意；希腊有两个

奴隶制城邦，除了雅典之外，还有斯巴达。故 C不符合题意；外邦人

没有权力参加公民大会。故 D不符合题意。故选 A。 

 

 

 

选择题 

罗马共和国建立于公元前 509年，这一时间大致位于以下年代标尺中

的 

 

【答案】B 

【解析】本题考查的是公元纪年的考查，题目中给出的时间是在公元

前 509年，其位置应该是在 B处，属于文化常识的考查，CDA错误。 

 

 

 

选择题 

美国史学家斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》一书中说：“现在人们对

希腊这一黑暗时代（指古代希腊遭受蛮族入侵）的了解要比印度遭受



蛮族入侵时期的了解详尽得多，这主要应归功于希腊人自己留下的宝

贵遗产。”他在这里说的宝贵遗产主要是指（ ） 

A.《荷马史诗》 B.《天方夜谭》 

C.《马可·波罗行纪》 D.《神曲》 

【答案】A 

【解析】 

试题本题考查的是世界古代的科技与思想文化，通过阅读材料，我们

可判断出古代希腊人自己留下的宝贵遗产，指的是《荷马史诗》，因

为《荷马史诗》再现了古代希腊社会的图景，是研究早期希腊社会的

重要史料，故答案选 A。 

 

 

 

选择题 

世界三大宗教创立的先后顺序是（ ） 

①基督教 ②佛教 ③伊斯兰教 

A. ①②③ B. ②①③ C. ①③② D. ③②① 

【答案】B 

【解析】 

试题此题是时间排序题，考查世界三大宗教出现的时间，佛教产生于

公元前 6世纪，基督教产生于公元一世纪，伊斯兰教产生于七世纪初，

故选 B。知道三大宗教出现的时间，可以用等差法记忆。基督教公元



一世纪产生，佛教比它早六世纪，伊斯兰教比它晚六世纪。 

 

 

 

选择题 

有专家在研究欧洲中世纪大学的历史地位时说：“中世纪城市发展起

了极大的推动作用，一方面它刺激了城市的贸易，另一方面大学使所

在城市的影响不断扩大，这样就能进一步吸收新的居民，而在当时，

居民人数的多少是衡量城市是否繁荣的标志之一。”下面对此叙述的

理解有误的一项是 

A. 大学的形成促进了城市的繁荣 

B. 大学的形成刺激了城市的贸易 

C. 大学的形成引发城市大规模起义 

D. 大学的形成使城市的影响力扩大 

【答案】C 

【解析】 

本题是否定式的选择题。结合课本所学，随着城市的发展，阶级冲突

日益尖锐。随着商品经济的发展，封建主日益贪婪，对城市局面加紧

剥削，引发了城市大规模的起义。材料中叙述的内容没有反映大学的

形成引发城市大规模起义。C项符合题意；依据材料中世纪大学的历

史地位时说：“中世纪城市发展起了极大的推动作用……这样就能进一

步吸收新的居民，而在当时，居民人数的多少是衡量城市是否繁荣的



标志之一。”反映了大学的形成推动城市的积极发展，促进了城市的

繁荣。A 项正确，不合题意；由材料“一方面它刺激了城市的贸易”，

反映了大学的形成刺激了城市的贸易。B项正确，不合题意；由材料

“另一方面大学使所在城市的影响不断扩大”反映了大学的形成使城

市的影响力扩大。D项正确，不合题意。由此可知 ABD三项不合题意，

故选择 C。 

 

 

 

选择题 

12世纪末日本进入幕府统治时期后，其中央政权的鲜明特点是 

A.武士效忠的对象是国家而非其主公 B.武士阶层控制中央政权，实际

上天皇大权旁落 

C.孝德天皇掌握中央大权 D.建立了以天皇为中心的中央集权 

【答案】B 

【解析】 

12世纪晚期，源氏首领源赖朝获得“征夷大将军”称号并设幕府于镰仓。

镰仓幕府拥有独立于朝廷的政治、军事权力，日本由此进入了长达近

700 年的幕府统治时期。当时幕府与天皇朝廷并存。幕府首领“征夷

大将军”名义上由天皇任命，但天皇实际上大权旁落，成为一种礼仪

性的摆设。国家大权基本掌握在武士阶层手中。故 B符合题意。A是

武士道的特点，但不是中央政权的特点，故 A 不符合题意。CD 是 7



世纪日本大化改新时期，此时幕府统治尚未建立，故 CD不符合题意。

故选 B。 

 

 

 

选择题 

下列属于资本主义生产关系的主要标志的是 

A.出现了不少工商业繁荣的城市 B.庄园的出现 

C.集中的手工工场的出现 D.黄金成为普遍流通的货币 

【答案】C 

【解析】 

11 世纪以后，随着欧洲经济的发展，手工业者脱离农业，更多地为

市场而生产；随着分工细化，小型手工作坊得到发展；分散的手工工

场逐渐转向集中的手工工场。在手工工场内的工人与雇主之间形成了

彻底的雇佣关系，资本与劳动分离，因此这标志着资本主义生产关系

的出现。故 C 符合题意。A是资本主义生产关系形成的背景，B是封

建经济的农业经济组织形式，D是资本主义生产关系形成的影响，故

ABD不符合题意。故选 C。 

 

 

 

选择题 



中世纪晚期，欧洲社会正处于一个转型时期，西欧农村的生产方式发

生了一系列的变化。“各地纷纷开展□□□□，大量的林地、荒地、沼泽

被开发，土地面积逐渐扩大。”材料中“□□□□”应该是 

A.殖民掠夺 B.海外贸易 C.海外探险 D.垦殖运动 

【答案】D 

【解析】 

11 世纪以后，欧洲农村兴起垦殖运动，大量的林地、荒地、沼泽被

开发，土地面积逐渐扩大。故 D符合题意。ABC都属于当时欧洲的海

外活动，与农村的变化不符，故 ABC不符合题意。故选 D。 

 

 

 

选择题 

文艺复兴运动发生在 14—17 世纪，对欧洲历史产生了深远影响。历

史课上，同学们针对文艺复兴运动展开讨论，最后认定其实质就体现

在“兴”上，你认为这个“兴”的涵义是指： 

A. 希腊罗马古典文化的复兴 B. 神学文化的复兴 

C. 封建文化的重新兴盛 D. 资产阶级文化的兴起 

【答案】D 

【解析】 

根据所学知识可知，文艺复兴是一场反对教会“神权至上”和提倡人文

主义的新文化运动，它的实质是资产阶级思想文化运动，因此 D项正



确。文艺复兴采取复兴古希腊罗马文化的方式，但对古典文化并非简

单的“复兴”，这其中有继承，更有发展，排除 A 项；文艺复兴反对教

会对精神世界的控制，要求以人为中心，而不是以神为中心，排除 B

项；文艺复兴宣扬的是资产阶级思想文化，反对封建文化，排除 C 项。

故选 D。 

 

 

 

选择题 

15 世纪末，西欧航海家开始探索连通世界的新航路。新航路的开辟 

①使世界开始连为一个整体  ②促进了欧洲资本主义的产生和发

展  

③促使欧洲大西洋沿岸工商业经济繁荣起来  ④使地中海成为世

界商业的中心 

A.①②③ B.②③④ C.①②④ D.①③④ 

【答案】A 

【解析】 

新航路开辟以后，欧洲大西洋沿岸工商业经济繁荣起来，促进资本主

义的产生和发展；欧洲、亚洲、非洲、美洲建立起直接的商业联系，

往来密切，世界开始连为一个整体，为世界市场的形成创造了条件， 

故①②③符合题意。新航路开辟以后，大西洋沿岸成为欧洲乃至世

界商业的中心，故④不符合题意。故选 A。 



 

 

 

选择题 

“三角贸易”在资本主义发展的历史趋势及有利的地理条件下，以巨额

利润为动力，进行了数百年。下列对“三角贸易”的理解，正确的有 

①促进了欧洲资本主义的发展   ②造成了非洲长期的贫困与落后  

③给美洲提供了大量劳动力  ④促进了非洲经济的繁荣 

A.①③④ B.①②③ C.①②④ D.②③④ 

【答案】B 

【解析】 

“三角贸易”的影响包括：为欧洲聚敛了大量财富，加快了资本的原始

积累，促进了欧洲资本主义的发展；黑人大量移民美洲，为美洲的开

发起到极大的促进作用；非洲失去了大量人口，黑人遭到前所未有的

歧视，生产被破坏殆尽，严重阻碍了非洲的发展。故①②③符合题

意，④不符合题意。故选 B。 

 

 

 

综合题 

在本质上，封建制国家是封建地主阶级对广大农业劳动者进行剥削和

压迫的工具。根据唯物史观，在社会发展的动力系统中，经济动力（生



产力和生产关系及其矛盾运动）归根到底起决定性作用，是社会发展

的根本动力。阅读下列材料，回答问题。 

材料一(日本)遣唐使回国后，很受重用。他们以唐朝的政治制度为模

式，进行政治改革。 

材料二 8世纪前期，某王国对土地的分封形式进行了改革，实行有条

件的土地分封，要求得到封地的人必须提供兵役服务。这样，赐地的

人成为封君，接受封地的人则成为封臣，封臣必须效忠于封君，封君

则要保护封臣。封君与封臣的关系有严格的等级性、同时也有一定的

契约意义。 

材料三它（庄园）的一切经济活动，基本上都是为了满足本庄园封建

领主及劳动者的日常消费以及人口再生产的需要，除盐铁等少数物资

须由外地输入，庄园几乎生产所需的一切物品。庄园所生产的农产品

及手工制品除很少例外之外，都是消耗在庄园之内。 

材料四 14 世纪中叶以后，出租领主自营地达到一个高潮，领主也因

此依靠土地租金生活，不再参与生产管理。一些富裕农民通过承租、

购买领主的土地，或者转租、购买其他佃户的地产等方式将土地集中

起来…… 

请回答： 

（1）材料一中所说的“政治改革”的名称是什么？这是一场什么性质

的改革？其学习的对象是谁？改革对该国产生了什么影响？ 

（2）材料二中“某王国”指的是哪个王国？经过改革形成的封建等级

制度，其上下级之间的关系以什么为纽带？上下级之间形成了怎样的
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